

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	BITTERMANN SÁNDOR.	BITTERMANN NÁNDOR.	a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
Félévre 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Az obstrukció.

A magyar politika ismét az obstrukció jegyében folyik, amelyről igen jellemző nyilatkozatot tett a miniszterelnök. Ez a nyilatkozat a legtisztábban megvilágítja az értékét az obstrukciónak, sőt azokét is, akik csinálják. A miniszterelnök azt mondta, hogy egész nyugodtan várhatunk addig, amíg az obstrukció összeomlik.

Hogy mennyire igaza van, bebizonyul mindenki előtt, aki figyelemmel kísérte az obstrukció eddigi menetét és aki mélyebben látva vizsgálja a magyar politikai élet fejlődését és eseményeit. Volt már obstrukció máskor is, de az más volt. Az ellenzék mostani eljárása tulajdonképpen olyan, hogy még technikai obstrukciónak sem lehet nevezni. Nagy hangon hirdették és szinte teátrálisan rendezik, de távol áll ettől a rendezéstől az ellenzék komolyabb rétege.

Akik most a technikai obstrukciót csinálják, a legszomorubb szegénységi bizonyítványt állítják ki magukról, mert sem egység, sem cél, sem magasabb rendeltetés hitét sem tudják kelteni az országban. A frakciókra bomlott ellenzék nem is állhat szilárd alapon ebben az obstrukcióban, mert hiszen egyik

része nemzetközi elemekkel szövetkezve a választójog reformját szögezi a véd-erőjavaslatok ellen. Ilyenformán nem állhat és nem is áll a mostani obstrukciók mögött az egységes közvélemény, a maga reményeinek, bizalmának támogató, lelkesítő, serkentő hatalmával. A közvélemény ma már nagyon kiábrándult és nincs többé bizalma ezekben az emberekben. A nemzet érzi, hogy a komoly munkára és az ennek nyomán meginduló fejlődéshez és haladás-hoz benső nyugalomra van szüksége. A parlamenttől komoly munkát vár és nem céltalan taktikázást és technikázást.

Ezzel szemben a kormánypárt sem gyöngeséget, sem türelmetlenséget nem mutat és törhetetlenséget nem mutat és törhetetlenül ragaszkodik ahhoz az akaratához, hogy a harcot szigoruan azon az uton vivja meg, melyet nemcsak a kormány, hanem kivétel nélkül a pártnak valamennyi vezető tagja kijelöl.

A jelszó nyugalom és türelem. Ebből következik, hogy a miniszterelnök nem tervez semmiféle olyan intézkedést, amellyel mint mondani szokás, le akarná törni az obstrukciót. Nincs is semmi szükség rá. Az obstrukció valóban össze fog omlani magától . . .

A kis ember politikája.

„Der wird sich kratzen“ mondotta évtizedek előtt önelégülten a Neues Politisches Volksblatt szerkesztője a kávéházban, elmondva, hogy ő most milyen dörgedelmes cikket irt az orosz cár ellen.

Ezt a régi esetet, jó, ha minél gyakrabban figyelmébe ajánljuk a vidéki sajtónak, a kis lapoknak, amelyek gyakran világrengető politikai kérdésekkel ostromolják az eget, de nem képesek keresztül vinni, hogy a kis város megcsinálja a maga csatornázását, vízvezetékét, vagy nyári szinkörét.

És a kis ember éppen olyan okos ebben a tekintetben, mint az orosz cár. Egyikük sem méltatja figyelemre a dörgedelmes vezércikket, hanem tovább lapozgat, keresve a nyiltéri pofozkodásokat vagy a helyi eljegyzéseket.

És a kis ember politikája még abban is logikus, hogy már ott van, ahol a képviselőház viaskodási porondján öklelező papiroshősök még nincsenek, de ahová előbb-utóbb el fognak jutni.

A kis ember sem szereti a létszám-főlemelést, az adóterhek szaporulatát, a szivardrágulást, de nem azért, mert a csendőrségnek fekete-sárga a kardbajtja, és mert német a katonai bíraskodás, — hanem, mert az egész létszámot, az egész adót igazságtalannak, elavult célokra használnak látja.

RÁCZITS és CZVRKUSITS fűszer és csemege üzlete ZOMBOR. Kávé és tea behozatal a termelő országokból.

Miért fölösleges ma már, hogy kávé és tea szükségleteit
:: a fővárosban vagy Trieszti cégeknél szerezzék be? ::

Mert fenti cég nagyarányu forgalma révén ezen cikkeket nagymennyiségben egyenest a termelő országokból szerzi be, és így módjában áll bármily nagy Import-céggel
:: a versenyt felvenni, oly módon, hogy a LEGFINOMABB minőségű ::

KÁVÉT vagy TEÁT

aránytalanul olcsóbban szállítja mint a trieszti stb. cégek.

ÁLTALÁNOS KÖZKEDVELTSÉGNEK ÖRVENDŐ

„COLUMBIA“ pörkölt kávéink árjegyzéke:

„COLUMBIA“	igen finom keverék	1 kilo	3-60 K
„	Sebastiano	1 kilo	4-— K
„	Ceylon	1 kilo	4-40 K
„	Kingston	1 kilo	5-— K
„	Karlsbadi	1 kilo	6-— K
„	gyöngykávé	1 kilo	4-40 K

1 postacsomag 4 1/2 kilo vételnél bérmentve. Kérjen árjegyzéket!

A kis ember a legradikálisabb politikus, — ha hagyják.

Dehogy köll neki hadsereg, sem osztrák, sem nemzeti.

Ha módjában állana, megszüntetne minden katonai szolgálatot, háromévest, kétévest, egyévest, minden katonai terhet, úgy a dreadnoughtokra költendőket, mint a hegyi tarackokra szántat, ha mindjárt magyar puska porral és magyar vezényszóval akarnák vele Albániát elfoglalni.

Nem, tisztelt képviselő urak, mi a fásultság és a jól megokolt gyanakvás palástolatlan érzésével olvassuk azokat a harctéri tudósításokat, amelyek a képviselőház tárgyalásairól szólnak.

Jam alios vidi ventos . . .

Különb tábort, árulásban meg nem fertőzött lobogókat láttunk mi az első, második és harmadik puni háboruban, ahogyan az obstrukciókat nevezhetnők és a vége mindig leszerelés, árulás, elakuvás volt.

Miért higyjünk mi most jobban.

És ami a fő, miért lelkesedjünk mi azért a lehetőségért, hogy a Baross Jánosok és Károlyi grófok újabb szövetsége győzedelmeskedjék, amikor egyhangú szavazatunk az volt a legutóbbi választásokon: pusztuljon a koalíció és pusztuljanak azok, akik egyszer kormányra jutva, cserben hagyták a demokrácia lobogóját!

A kis ember régen meguntta ezt a közjogi régi flintás harcot. A közjogi nagy cári vezérekre még nem érett, ő csak emberi jogegyenlőséget, felekezeti békét és szabadságot akar. Oda vágyik, abba a táborba, ahol külföldi okos példák után indulva, nagy gazdasági felszabadulást, a népjogok leghatalmasabb kiterjesztését, a feudális és arisztokratikus maradványok teljes elsőprését ígéri és ahol a lelki bilinesek alól való felszabadításra törekszenek.

És látja is ennek a tábornak a leendő harcosait, keveset a parlamentben, többet a sajtóban, legtöbbet a harctól visszavonult Coriolanusok közt.

Hidegen hagyja az a tülekedés, amelyet a nemzet úgynevezett „crèmeje“ folytat egymással olyan határozati javaslatokért, amelyek mindegyülvéve sem érnek annyit, mint bármelyik radikális népgyűlés egyszerű felirata.

A „crème“ még nem tart ott, ahová a kis ember már rég elérkezett.

Pataj Sándor

H I R E K .

Kitüntetés. A király Sevcics Mitrofan bácsi görög keleti szerb püspöknek egyházi téren szerzett érdemei elismerésül a II-od osztályú vaskorona-rendet adományozta.

Installáció Futakon. Wiederkehr József dr. futaki plébánosnak ünnepélyes beiktatása folyó hó 23-án, vasárnap ment végbe.

Athelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Zsebök János palánkai polgári iskolai tanítót a dobsinai, Kruspér István újvidéki állami polgári iskolai tanítót a nagy-szebeni, Fenyves Adolf ujszentannai állami polgári iskolai tanítót az újvidéki állami polgári iskolához helyezte át.

Városok kongresszusa. A törvényhatósági városok polgármesterei idei országos nagygyűlésüket szeptember hó 11-én Sopronban tartják meg Broly Tivadar pozsonyi polgármester elnöke alatt. A kongresszuson több, a városokat érdeklő műszaki, közigazgatási, közgazdasági és közegészségügyi kérdést fognak tárgyalni. Az esetleges indítványokat már most be lehet nyújtani a vezetőséghez. Sopron városa nagyban készül a polgármesterek fogadására. Bizottságot alakítanak, mely előkészíti a polgármesterek ott tartózkodásának programját.

Jegyzőválasztás Kátyon. A Szaich Gyula elhalálásával megüresedett kátyi jegyzői állást esütörtökön Szemző János főszolgabíró elnöklésével töltötték be. A 16 pályázó közül Városi Mihály tiszakálmánfalvai jegyzőt óriási lelkesedéssel választotta meg a képviselőtestület.

Új pénztintézet. Moholi hitelintézet r.-t. címen 120,000 korona tőkével pénztintézet alakult Moholon, melynek vezérigazgatója Olnér Ignác nagybirtokos lett.

Gondnokság alatt. Az újvidéki kir. törvényszék Simonyi Zoltán péterrévei és Cziprisz Teréz dunagálosi illetőségű egyént elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

Térzene. Az Erzsébetligetben a térézeneket városunk közönségének áldozatkészsége következtében továbbra is fentartjuk. Hogy ezen társadalmi intézményünk továbbra is fenmarad, közszeretben álló főispánunk gyermekeinek Vojnits Mariskának, Vojnits Margitkának és Vojnits Józsinak köszönhetjük, akik odaadó buzgósággal és fáradságot nem kímélve járták végig az üzleteket, a hivatalokat, hogy a térzene fentartásához szükséges obulusokat összegyűjtsék. Elszámolásunkat az alábbiakban közöljük:

Maradvány	53-36 K
Julius 12-én ülőhelyekért (271)	10-84 K
Julius 15-én (224)	8-96 K
Julius 18-án (230)	9-20 K
Összesen	82-36 K

Julius 12-iki térzene	26—
Julius 15-iki	26—
Julius 18-iki	26—
Maradvány	78— K

Adakoztak: dr. Deák Béla 5 kor., Kende

Ignác, Jablonszky Aladár 2—2 kor., Sándor

György, Gragyanszky Péter, Szabó

Elek, Magyar Mihály 1—1 kor.
 13— K |

Maradvány
 17-36 K |

Térzene szerdán este fél 8 órától fél 10

óráig lesz.

Országos központi kísérleti

állomás. Hír szerint a király jóváhagyta az Országos központi kísérleti állomás létesítését és most már gőzerővel akarnak neki látni a tetep organizálásának. Az állomás céljaira már megvették Budafokon az Alexin zsirművek telepét, melyben nagyobb átalakítások nélkül néhány osztály még ez év folyamán meg is kezdheti működését. Az új állomás működési köre felöleli az összes kémiai, mechanikai és technológiai vizsgálatokat. Rendeltetése kiterjed a közszállítók egész tereumára, azonkívül hivatása rendelkezésre állani a magániparnak mindenféle kutatásoknál, vizsgálatoknál, kísérleteknél. Óriási jelentőségű az a körülmény, hogy a közszállítási szabályzat intenciói szerint mindenféle közszállításhoz használt mintához a központi kísérleti állomás bizonylata csatolandó, ami gátat vet egyes hatósági közegek esetleges önkényes megítélésének. Az átvételnél eszközölt kifogások emelése esetén a kísérleti állomás szakvéleménye szolgál irányadóul. A szakember már ebből a vázlatos felsorolásból is felismerheti az új intézmény rendkívüli jelentőségét. Helyes szervezés és kifogástalan vezetés mellett valószínűleg oltalmat nyújt a tisztességes szállítónak hatósági közegek esetleges vexációjával szemben. És ha még figyelembe vesszük, hogy az állomás azzal, hogy mindenféle

Madame de Stainville regénye.

— Egy hercegnő emlékirataiból. —

Írta: **Zsoldos Benő.**

A XV. Lajos korabeli laza erkölcsű Franciaországban, — mikoron javában tartott még a második hét éves háború — a vitéz de Belle-Isle marsal halála után De Choiseul herceg ült bele az ekkorában nem éppen legkényelmesebb hadügyminiszteri székbe. A hatalmas urnak, hiszen ki is vehetné rossz néven tőle, — az volt a legelső legfontosabb hivatalos teendője, hogy forrón szeretett fivestvérét: Jacques de Choiseul Stainville grófot hamarosan kinevezte lieutenant-generállá. Eddig tehát rendben lett volna a dolog a gróf ural, amde nagybefolyású bátyja, a hadügyminiszter ur korántsem látta még befejezettnek tennivalóit vele szemben. Mert hát Stainville gróf, noha életkor tekintetében erősen közelgett már a negyedik decenniumhoz, még mindig legénysorban szakítgatta rohanva muló óráinak virágát. Az idő — ugyebár — nagyon itt volt arra, hogy megházasodjék. Eppen ez a tragikus végű házasság az, melyről fölöttébb érdekes és fontos feljegyzéseket olvasok a nagyműveltségű és szép Helène de Ligne hercegnőnek Lucien Perey által kiadott emlékirataiban.

De Choiseul herceg a mindössze is tizenöt éves, de ragyogó szépségű Mademoiselle

Therése de Clermont-Revel-t igyekezett megnyerni öcsese menyasszonyául. A grófnak, méltóságán kívül, aligha volt egyebe, míg a ragyogó megjelenésű Therése földi vagyona hatalmas arányaival méltán keltette fel az emberek irigykedését. A herceg pompásan rendezte a dolgot s ámbátor a negyven éves vőlegény és a tizenöt éves menyasszony eddigelé még soha ez életben nem látták egymást, rövidesen ki is tüzték az esküvőt. De Stainville gróf 1761 április 3-án Párisba ment s még aznap, megérkezése után hat óra mulva megtartották a lakodalmat.

És megkezdődött a csodaszép asszony káprázatóan változatos életpályája. XV. Lajos korának párisi és versaillesi fényűző, gondtalan világa, — hova sógornője, De Choiseul vezette be, — elragadtatással fogadta társaságába a fiatal Comtesse De Stainville-t. Nem csoda: fényesen megállta ott is a helyét. Szépsége bámulatos s úgy táncol, mint egy angyal. A korabeli francia udvar híres gavalérai azon módon szolgálatába szegődnek, körülrajongják s gondoskodnak róla, hogy a szép asszony — mialatt férjét a hét éves háború mozgalmas időszakában hivatalos katonai teendői távolabb vidékekre szöktetik — valahogyan ne unatkozzék. Föl is nagyon jegyezve különböző egykoru emlékiratokban, hogy a megbüvölt imádók ezen törekvései — miként az különben az alábbiakból is

mindeneknél ékebben ki fog világítani — szinte reményen felül sikerültek. Madame De Stainville csakugyan nem unta magát, ugyanarra nem, hogy sógora, a különben türelmes De Choiseul herceg végre is bizonyos, nem egészen kellemetes megjegyzéseket kockáztatott meg erre vonatkozólag. Amiért a szép asszony meg is neheztelt rá alaposan.

Mégis csak igaza van az ismeretes szólás-mondásnak: egyszer minden korszaknak el kell törnie. És pedig minél kevésbé vigyáznak rá, annál hamarabb. Madame De Stainville is pompásan élte világát. Veszekedett gyorsan mult az idő fölötté s a szórakozások gyors egymásutánjában alighanem meg is felejtkezett arról, hogy őt valamelyes szorosabb, házastársi kötelek fűzik egy bizonyos Jacques de Choiseul-Stainville urhoz, akinek elvégre is volt egy-két szava az ő pompás időtöltéséhez. Annál is inkább, mert a szép grófnőt a párisi szalonok kulisszatitkai sorában egyre sűrűbben kezdték emlegetni.

Ezenközben új csillag tűnt fel az előkelő világ láthatárán. Egy rendkívül megnyerő modoru fiatal ur: Clairval, kit a XV. Lajos udvarának szépségükről és vidám kedélyükről egyaránt nevezetes hölgyei menten elhalmoztak kegyeikkel. Ez időtájt Clairval lovag volt a legfelkapottabb gavalér a párisi előkelő társaságokban. Nem lehet csodálni, ha ezt a fiatal embert valóssággal megrésztgették a

kísérletek céljára rendelkezésre fog állani az iparnak, nemcsak az iparfejlesztés, hanem a tudományos haladás egyik előmozdítója is lesz: igaz örömmel kell köszöntenünk.

Alkohol és a kés. Sokaat irtunk már azokról a véres verekedésekről, amelyek Szelenecében csaknem állandóan történtek. Már azt gondoltuk, hogy a hírhedt szelenecsei legények letűntek, mert az öregebb csatárok kidültek, hogy senkisémet fogja megzavarni a környék lakosságának békés nyugalma, s így nem lesz alkalom írni a szelenecsei életről. Igen ám az öregebbek letűntek, de jöttek helyükbe a fiatalok. Vasárnap délelőtt a Kalap utcai Siskovits Mihály vendéglőjében nagyobb társaságban borozgattak, ahol többek között Csercevi Béla rovott multu közműves is volt. A borozgatás, amint az náluk szokásban van, nem lehetett verekedés nélkül, a bortól egyre emelkedett a hangulat, s ahelyett, hogy a déli harangszóra hazamentek volna, egymást sértegetni, majd pofozni kezdtek. Beretics János (krompa), aki különben békés természetű, közbelépett, hogy a duhajkodókat lecsendesítse, mire Csercevi kést rántott ki a zsebéből és a békéltető Bereticset mellesz szurta, úgy hogy nyomban eszméletlenül terült el a földön, a tettes pedig egérutat vett magának. Közben értesítették a rendőrséget, amely dr. Kabos Márton orvossal megjelent a helyszínen és megvizsgálta Bereticset, s mivel a sérülést életveszélyesnek találta, a mentők hordágyon bevitték a városi kórházba. Állapota javult.

Gabonaégés. Csütörtökön délután kigyulladt Gerber Ferencnek Kulán az alsó szállásokon levő buzaasztaja és teljesen leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. Különös a dologban az, hogy maga a tulajdonos éppen az asztal tetején állott, midőn alatta égni kezdett. Sem ő, sem pedig a hordásnál jelen volt részesei nem dohánzóok. A leégett 350 kereszt buza biztosítva volt s így a kár némileg megterül.

Anna-bál. A harkányi fürdőben folyó hó 30-án Anna-bált rendeznek. Fürdővendégek száma 1757.

A gépkezelő nem cseléd. A földmivelségi miniszter kimondotta, hogy a gépkezelői szakvizsgát tett egyének nem cselédek, tehát a közöttük és a munkaadók között felmerült jogviták sem az 1876. XIII., sem pedig az 1907. XLV. t.-c. (gazdasági cselédekről) alapján nem bírálhatók el.

Szerencsétlenség. Golocsorbin Vása kulai lakos a mult héten aratógéppel zabot aratott, miközben 3 éves fiacskáját oly közel engedte a géphez, hogy az az egyik lábát bokában elvágta.

kivívott diadalok; nagyon is tisztában volt a maga értékével. Jó szeme lévén, rövid idő alatt észrevette azt a kedvező hatást, melyet az ő személye a szépséges Comtesse de Stainville-re gyakorolt. Nem is késett ezt a könnyű szerrel megszerzett tőkét a maga javára kamatoztatni. Clairval e tekintetben utólrhetetlen „üzletember” volt. A meggon-dolatlan grófnőt szépségesen a hatalmába kerítette; együttesen egy komornát és egy inast kellőképpen beavattak a titokba, mással pedig egyáltalán nem törődtek a szerelmesek. Madame de Stainville ezentul saját kényelmes lakásán fogadta a győzelemittas Clairvalt, amit annál könnyebben tehetett, mert előzetesen kiköltözködött a fényes De Choiseul-családi lakásból a Rue du Faubourg Saint-Honoré 7. szám alatt lakott.

Mint az már ilyenkor történni szokott: most is maga a férj volt az, kinek legkevesebb tudomása volt a szép asszony pástoróráiról. Pedig a pikáns hírek után áhító párisiak immár a kelleténél is hangosabban tárgyalták azt a csinos botrányt, amely mind közelebb állott a kitöréshez s melynek közép-pontjában kik is állottak volna mások, mint Madame De Stainville és Clairval, az elismert nőhódító. A könyörtelen végzet gondoskodott arról, hogy a De Choiseul-Stainville gróf családi öröme — ez időtájt született a második leánygyermekük — valahogy teljes ne-

Kabaré-estély. A bezdáni ifjuság folyó hó 29-én kabaré-estélyt rendez.

Nagy fizetésképtelenség Ujvidéken. A Petrovics és Popovics, ujvidéki fűszerkereskedő cég megszüntette fizetéseit. Árúért 53.000 koronával, pénzért 27.000 koronával, összesen 80.000 koronával tartozik, ezzel szemben pedig az aktívák körülbelül 25.000 korona értéket képviselnek. Az egyezségi tárgyalások folyamatban vannak.

Husvizsgálat. A földmivelségi miniszter körrendeletet bocsátott ki az összes városi és vármegyei törvényhatóságokhoz, amelyben husszállításokat s a husvizsgálatot szabályozza oly módon, hogy a földarabolt husrészeket külön számjegyekkel kell megjelölni, hogy így a darabok együvé tartozása nyilvánvaló legyen.

Tűz. Bácsszentivánon eddig ismeretlen módon kigyulladt Khin András tulajdonát képező malom, mely összes melléképületeivel együtt teljesen leégett. A mentési kísérletek a nagy szárazság következtében hiábavalók voltak. A kár meghaladja a 30000 koronát, melynek körülbelül a fele biztosítás útján megterül.

Thököly-ut 10. sz.

Thököly-ut 10. sz.

BELEHÍVÁS.

BUTORT akar venni, az Aki **BUTORT** bizalommal

forduljon hozzám. **∴ Raktáron vannak:**

polituros hálószobák, ugymint: köris-, cseresnye, zebra stb. Továbbá: modern ebédlők, kredencek és uri-szobák.

!! MEGRENDELHETŐK: !!

szalonok, könyvtárak, valamint eredeti BRONZUTÁNZATU butorok.

Irodák, kávéházak és olvasótermek részére butorok mindennemű színben saját tervem szerint készpénzért, vagy részletfizetésre is.

50-23 **Tisztelettel**
Szpevák Béla,

műipari butorkészítő,

ZOMBOR, Thököly-ut 10.

legyen. Növére: Grammont hercegnő történetesen ki nem állhatta a morál szigorubb tantételeinek fittyet hányó sógornőjét s most, hogy szépen megtudott mindent felőle, nem habozott az ámuló férjet tőle telhetőleg felvilágosítani. De a botrány most még egyelőre nem tört ki, mert Stainville gróft fontos katonai szolgálatai egy darabig elszólitották Párisból.

A könnyűvérű világváros figyelmét csakhamar egy káprázatosnak ígérkező multság előkészületei keltették fel és tartották fogva. Marechal De Mirepoix egy hihetetlenül mesés pompájú és fantasztikus bált készült rendezni a De Broncas-hotelben. Szereplői az előkelő Páris legszámottevőbb egyéniségei közül voltak összeválogatva, akik sorából a ragyogó szépségű Madame De Stainville természetesen nem hiányozhatott. A Mirepoix tervei szerint e bálon többek között huszonnégy férfinak s ugyanannyi hölgynek kínai és indiai kosztümökben nemzeti táncokat kellett volna előadnia. A próbák rendkívül serényen folytak egy teljes héten át. Közben azonban a Stainville gróf képében lecsapott a nemezis.

Miként a híres Madame du Deffand mondja: „A bűnös és szerencsétlen Madame De Stainvillenek a tervezett táncmutatványokhoz D'Hénin hereg volt partneréül kiszemelve s a szép grófnő mindennap pontosan résztvett a tánc-próbákon. Kedden, a bál előtt két nappal, valamennyi szereplő táncos férfi

A kiszolgált katonák kártalanítása.

A honvédelmi miniszteriumban állítólag különböző terveket készítettek arra nézve, hogy a kiszolgált katonákat a hadseregben eltöltött időért kártalanítsák. Hazai Samu honvédelmi miniszter ezekről a tervekről a következőkben nyilatkozott: A honvédelmi miniszteriumban többféle hasonló tervvel foglalkoznak, melynek mind az a célja, hogy a szegényebb néposztályok terhein könnyítsünk. Jelenleg csak arról van szó, hogy kártalanítsuk a fegyvergyakorlatra bevont szegénysorsu katonák családját arra az időre, amíg a családfő vagy a család-fentartó katonai szolgálatot teljesít. Az anyagi kárpótlást egyelőre napi egy koronában akarjuk megállapítani. Természetesen ez csak a törvényhozás jóváhagyásával történhetik és a reform csak akkor léphet életbe, ha a törvényhozás ellogadja.

Nincs munka Amerikában.

A különféle szerződésekkal támogatott hazai kivándorlásnak talán gátat fog vetni az a ránk nézve kétségtelenül örvendetes hír, hogy nincs munka Amerikában. Különösen az Egyesült-Államokban csappant meg nagyon a kereseti lehetőség. Amerika már nem az az Eldorádó többé, ahol a könnyű meggazdagodás vágya kielégítést talál. Még a dolgozni akaró ember is éhezik, nem lévén munka. A nagy amerikai ipartelepek, bányák, vasművek munkája felére redukálódott s a közgazdasági helyzet javulására mostanában alig lehet kilátás. Erre vall az az értesítés, amely Washingtonból érkezik, amely szerint West-Virginia államban levő szénbányatelepek nagy a munkahiány. Csak a hét 2-2 napján dolgoznak, sok tárnában pedig egyáltalában szünetel a munka. A szünetelést részben az okozza, hogy az enyhe tél következtében a készletek egyrésze megmaradt és így a bányák a tultermeléstől tartózkodnak. Része van ebben a vasuti tarifák felemelésének is. A szomszédos Ohio államban is kedvezőtlenek a bányákban a munkaviszonyok és így az északamerikai bányatelepekre kivándorlók nagyrésze nem kap munkát és nyomornak van kitéve. Remélhetőleg megszivlelik ebben a hirben rejlő figyelmeztetést azok, akik kivándorlásra gondolnak.

Összemorzsolta a gép.

Borzalmas szerencsétlenség történt Kupferschmid Antal szentfűlöpi földbirtokossal. Az aratógép elé fogott lovai megbokrosodtak és a föld-birtokos, aki a gépen ült, lebukott és halálosan megsebesült. A szerencsétlenül járt embert, kit összemorzsolta a gép, a szabadkai köz-kórházba szállították, ahol néhány óra mulva meghalt.

és hölgy egy fényes estélyen mulatott, melyet a szép és gazdag De Valentinois hercegnő adott a tiszteletükre; mindenki észrevette ezen az estélyen, hogy Madame De Stainville rendkívül levertnek látszott s a zemei állandóan könnyben usztak. Férje aznap reggel megérkezett...

Igen, a férj hazaérkezett. A szépséges grófnőre nézve egyszerűen vége szakadt az aranjúezi szép napoknak.

1767. január 31-én, tehát a Mirepoix bálját megelőző napon, reggeli három órakor egy postaköcsi állt meg Madame De Stainville-nek a Rue du Faubourg Saint-Honoré-beli elegáns lakása előtt. Bármiképpen nem volt is tetszése szerint a dolog: a szegény grófnőt beleültették az idomtalan postaköcsiba. Maga a férj: gróf Stainville személyesen hajtotta a lovakat s meg sem állottak a Nancy-ban levő „Filles de Sainte Marie”-zárdaig.

Heléne de Ligne hercegnő emlékiratai részvétellel szólnak a szerencsétlen, de tulajdonképpen könnyelmű fiatal grófnőről, aki arany-szabadságát nem is kapta vissza többé. A nancy-i zárda falai közt morzsolta le életét. Choiseul hercegnő ugyan később megszánta szegény sógornőjét s kieszközölte számára a szabadságot, melyet azonban ez nem vett igénybe többé. A legnagyobb kegyesség és buzgó ájtatosság közt eltöltött élet után a „Filles de Sainte Marie” jámbor apácai kísérték ki végső nyugvóhelyére...

Kehes lovat eladni család. A Kuria kimondotta, hogy aki valamely ló keheségét mesterséges uton rövid időre felismerhetetlenné teszi és a lovat mint nem keheset eladja, nemcsak kártérítéssel tartozik, hanem csalást követ el s mint ilyen büntetik.

Nyári színészet.

Csütörtök: **A medikus.** Bródy Sándornak uri proletár drámája, az önmagát eladó diák került műsorra. A régi téma: a fiu eladja jövőjét, szerelmét, a tanulását, szüleiért, rokonságáért és ebbe beleundorodik: megunja önmagát szive mélyéből. A végén megköti a házasságot, mert hisz ez az egyedüli lehetséges becsületes kibontakozás.

Az előadás olyan volt, mint a darab. Kitünő epizódok, általános unottság. Nagyon jó volt Remete Géza.

Péntek: **Babuska,** reprise.

Szombat és vasárnap. Az operette társulat újvidéki kirándulása folytán Molnár Ferenc két kiváló színművét: **Az ördög** és **A testőr**-t kaptuk. Konstatáljuk elsősorban, hogy kitünő előadás volt és hogy még ily nagyszerű művek sem tudnak nyáron közönséget vonzani.

Az ördög-ben Remete Géza mutatta meg oroszlánkörmeit. Ennek a szerepnek nehézsége a technika, nemcsak tudni és játszani kell a szerepet, hanem nagy technikával, rutinnal és intelligenciával kell megjátszani. És Remete Géza így játszotta meg. Minden szavát a maga helyén mondta érthetően, a darab nagy szellemességéből mit sem ejtve el. Igazán nagy volt. Jolán szerepében Sz. Rosos Gizella volt jó és ennek a nehéz, passzív szerepnek minden oldalát megvilágította. Nagyon jó volt Gózon mint László oda simulva partnereihez. Elfogadható volt Borsodi Paula, kinek első nagyobb szerepe volt Szentelen Elza és jó volt Báródi Kató.

Megjegyezzük, hogy a darab végén a közönség addig nem távozott, míg Remetének újra meg újra nem tapsolt.

A vasárnapi **Testőr** előadása szakasztott oly jó volt. Ekkor Báródinak, H. Lévy Bertának és Gózonnak voltak nagy sikerei. s.

Művészet — Irodalom.

Meglepetés. Az immár tizennégy naponkint megjelenő „Kultura” folyóirat 7. számának „Magyarország egyesületi élete” című új rovata a „Magyar Automobil-Klub”, az „Országos Magyar Alkoholellenes Egyesület” és „A Nemzeti Szalon” egyesületi életének fejlődését tartalmazza, az egyesületi elnökök arcképeivel. Ezen rovattal a folyóirat kiadóinak célja, közte és minden magyar egyesület közötti szoros kapcsolat teremtése, aminek bizonyára sikere lesz. Az ország társadalmának minden rétege, sőt még a művelt külföld nagyrésze is látható érdeklődéssel kíséri ezen tartalmilag és technikailag páratlan folyóirat virágzását, mely hazánk intelligenciájának valóban büszkesége. A revue megválogatott írótabora még sok élvezetes tartalomra biztat és a hat pompás kiállítású füzetért 5 korona előfizetési ár bizonyára rendkívül csekély. A 7. szám tartalma a következő: Steiner József: Az angol nőkről. Haraszthy Lajos: Versek. Harsányi Kálmán: Véres mesterség magasra törni. Homok: Vasárnap a csárdában. Hangay Sándor: Magyar poéták éneke. Havas Zoltán: Marie Bashkirtseff. Ámon Vilmos: Az idegasszony. Thomée József: Emlékszel-e? . . . Palágyi Lajos: Dramaturgiai tanulmányok. Ifj. Kárpáti Endre: Pankrazia haja. Ifj. Remetey Dezső: Jöjj, jöjj, velem! Betta: Uton. Büky György: Négyszemközt. Dr. Okolicsányi-Kuthy Dezső:

A tudóvész szereplése hazánkban. Gyóni Géza: Versek. Lakatos László: Vallások szociológiája. Veres Károly: Dinka olyan . . . Halmi Bódog: Irói arcképek. Hangay Sándor: Művészeti krónika. Fakir: Interieur-művészet a színpadon. —ős.: Színház és mozi. — Képek: Stornó Ferenc: Részlet a régi Sopronból. Garzó Berthold: Nagymosás az udvarban. Berkes Antal: A város széle. Könyvdiszek: K. Fangh Dezső, Markhot A., Szalay Pál, Uhlik József.

SPORT.

Rovatvezető: **Schmidt L. József.**

Augusztus hó 13-án ünnepet ül a „Zombori Sport Egylet”. Ünnepet ül az Erő, az Egészség, a Kitartás, a Munka!

25 év minden küzdelmes fáradságát, reményét, álmát, eredményét gyűjti egy nap forgatába. Augusztus 13. olyan nagyszabásu dologgal kedveskedik e negyedszázados egylet a városunk minden szépért lelkesedő közönségének, a milyennel vidék még nem dicsőíthetett. Óriási anyagi áldozatok árán tudtuk keresztülvinni azt, hogy a főváros és a vidék minden elsőrangú uszója találkat adjon itt — nálunk. Klasszikus küzdelmekben leszen része közönségünknek. Az egész világot dicsőséggel verő magyar uszógárda itt lesz nálunk, körünkben. Eljönnek, hogy megmutassák az utat, amelyen haladva valaha, mi is e „világverők” közé emelkedhetünk. Eljönnek, hogy megmutassák hová fejlődik a csirázó tehetség akarattal, munkával.

És ha már eljönnek közzénk, mutassuk meg, hogy Bácska még mindig a régi vendégmarasztaló. Hassunk oda, hogy a vidéki athléták életük legszebb napjai közé sorolják a „zimberi zombori szép asszonyok” városában eltöltött napot.

Megérdemlik a leránduló fiuk, hogy szeretettel fogadjuk őket. Mert az ő munkájuk jutalma: a mi megértő szeretetünk . . .

. . . Vége a törökverő, a kuruc dicsőség romantikus világának. Vége! Cuppanó sár helyett idomos műutak kínálják testüket a haladni akaró kornak. Vége a megfeneklett kocsik káromkodással fűszerezett világának. Helyette, rohanó gőzparipák harsogják kacagásukat a haladni nem akarók felé. Vége a harci zaj puskaporos, vérszagu világnak. Vége! A régi avult világot rombadönti a vasfogu Idő. Helyette büszke monoplánok, biplánok, kormányozható nehéz léghajók kattogása, surranása, benzines lége diadalmas hurrával vonul fel apostrofálni a Munka diadalát, a Munka jegyében áll korunk. Emberölő küzdelmek helyett az Ész teregeti szárnyát, hamvas lepelként, buja raffináltsággal — sorvasztván a testet. Vége a „vasmarku” „araszos vállu” óriások világának. Vége! Apró emberkék — emberromok — parányi karokkal, fájós lábakkal, horpadt mellel lóholnak lihegve fantomok után . . . a bűn útján . . . az elkorcsosodás felé!

Micsoda degenerálódás! Micsoda megbillent világ! Micsoda fonnyadt nemzedék szerzők.

Mindez eszembe ötlött akkor, amidőn megpihen szemem az előttem heverő, uszóversenyt hirdető plakáton.

Tán mégse olyan komor a kép. Mégse tűri a Munka kora tétlenül, hogy testét feléméssze a lélek. Gondol a testével is. Hiszen uszóversenyt — kemény kart, tiszta tüdőt, nyugodt észt kívánó versenyt — rendez.

Örvendezzünk! Az emberiség szép percentje már megérti, hogy a szép lélek fületlen pitykét sem ér, ha nem kíséri edzett test.

Lassan ráterelődik a figyelem a testnevelés fontosságára is. Az anyák nem szidják a lyukas talpat, hasadt nadrágot termő tornadélutánt, ha észreveszik, hogy ez áron fiuk pirospozsgás, erős, egészséges gyermekké, ifjúvá fejlődik.

Uszóverseny lesz! Halleluja! Látunk, tanulunk és haladhatunk a megkezdett uton.

És micsoda öröm lesz, ha valaha munkánk megtermi gyümölcsét, ha valaha nemes vetélkedésben töltik idejüket — kártyázás, dorbézolás helyett — fiaink, unokáink. És ez öröm utólr, elér még bennünket, mert „a munka megtermi gyümölcsét”.

Menjünk el mindannyian a versenyre, hogy erőt merítsenek a mi érdeklődő buzgóságunkból.

Ugy legyen.

slj.

Augusztus 13-án a „Zombori Sport Egylet” nemzetközi, bajnoki jubiláris uszóversenyt rendez. Belépődij 1 korona, diákjegy 50 fillér.

Augusztus 13-án rendez a Z. Sp. E. nagy nyári mulatságát akár két napos táncgal egybekötve a „Vadászkürt” szálló kerthelyiségében.

Belépődij 2 korona, családjegy 5 korona.

Tiszteletdíjakat, a verseny költségeihez hozzájárulást köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a Z. Sp. Egylet.

Mindennemű megkeresésekre szívesen válaszol Schmidt L. József, a Z. Sp. E. titkár h. és lapunk rovatvezetője.

Apróságok.

Utolsó mentség. A koresmában megszólítanak egy korhely kereskedelmi alkalmazottat:

— Micsoda? Maga már megint itt van? Tegnap szidta össze a főnöke a vörös orra miatt.

— Hagyja csak. Ő miatta vagyok itt.

— Hogy-hogy?

— Mert most addig iszom, amíg az orrom kék lesz, hogy ne üssön el annyira a színe az aktaladaktól.

Miért tudja meg egész Európa?

Egy házasságközvetítő nagyon melegen ajánlott egy fiatalembernek egy pesti kereskedőnek, aki férjhez akarta adni nem egészen szép és nem egészen fiatal leányát. A kereskedő megkérdezte:

— Hát mik annak a fiatalembernek a jó tulajdonságai?

A házasságközvetítő egy szuszra elmondott annyi jó tulajdonságot, amennyi csak hirtelenében az eszébe jutott.

— Jó — mondta a kereskedő. — És azonkívül?

— Azonkívül pedig — felelte a házasságközvetítő — a magyar anyanyelvén kívül beszél németül, franciául, angolul és olaszul.

A kereskedő bölintott a fejével.

— Jó. Mondja meg a fiatalembernek, hogy keressen föl engem s maga a hét végén jöhet a válaszáért.

A hét végén a közvetítő sietett a kereskedőhöz:

— Nos, hogy tetszett önnek a fiatalember?

A kereskedő legyintett egyet a kezével. — Kedves barátom, ebből a házasságból nem lesz semmi.

— Nem? — csodálkozott a közvetítő. — És miért nem?

— Azért, mert a fiatalember sok nyelven beszél.

A közvetítőnek majdnem leesett az álla a csodálkozástól:

— Ezért? Hiszen ez a legnagyobb előnye! . . . Nem értem ezt a dolgot.

— Hát én megmagyarázom magának — szölt szeliden a kereskedő. — A fiatal ember, akit nekem a leányom férjeül ajánlott, hülye...

— Hülye?

— Igen. De ez nem volna baj, mert ha csak magyarul tudna beszélni, akkor csak nálunk tudnák, hogy hülye. De, az istenért, miért tudja meg ezt — egész Európa?...

C S A R N O K.

Kávéházy vállalata.

Kávéházy egy lila hajnalon üdén baktatott az angol szoba felé, amely százhárom lépcsőfoknyira feküdt a tenger színe fölött és amelyben egyetlen fényűzésre szolgáló butoradarab volt: a spaletta. A spalettával tudniillik elűzte a nap ragyogó fényét és egyiptomi sötétséget zsufolt össze az angol szobába, amelyben kevés butor zavarta a szabad közlekedést. Egy lelkiismeretes leltár másfél perc alatt végzett volna Kávéházy szerény otthonával, ahol pedig Kávéházy legragyogóbb álmait szokta aludni. Többek között az angol szoba szűk keretei rémesen kitágultak a falak mentén, amelyek természetesen pompás művészi képek függtek, egy hatalmas aranyozott könyvszekrény állott. Ez a könyvesház tele volt Kávéházy diszkiadású műveivel, míg a tetején az ő átfinomult, márványból véselt képmása vonta magára a látogatók figyelmét. És mert Kávéházy alapjában véve szerény ember volt, ebbe a terembe képzelte el a baldachinos ágat is, a nyújtózkodó jegesmedvebőrrel, itt helyezte el a párnás karosszékeket, a dohányzóasztalt, amelynek rejtekeiben illatos Uppmanok és Henry Clayok sorakoztak szépen egymás mellé. Itt jelent meg a térdnadrágos, borotváltképi inas, aki diszkrét mosollyal jelentette Kávéházynek, hogy egy sűrűn lefátyolozott szépség vár bebocsátásra. Itt álmodta Kávéházy, hogy neki van modora is, finom, előkelő grandseigneur modora, aminőt egyszer látott a Vigszínházban husz krajeárért.

Ilyen szép álmái voltak Kávéházynek az angol szobában, holott éjszaka, amikor együtt virrasztott a többi titánnal a Lángész-kávéházban a csoda-piccolo mellett, — amely azért volt csoda, mert mindig akadt valaki, aki helyett kifizette, — mondom, éjszaka piszkos Diogenész volt, aki megvetette a fényt és a cifraságot, aki rojtos nadrágot és borotválatlan képet hordott és aki undorodott mindentől, amit nem ő csinált. Pedig semmit sem csinált, csak szeretett volna.

Kávéházy minden reggel daggadó izmokkal, hatalmas munkakedvvel indult haza az angol szobába. Az izmai nem voltak valódi izmok, mindössze a kabát alatt fölgűrődött ingujj keltette ezt az illuziót és munkakedve nem volt valódi munkakedv. Mert mire följutott százhárom lépcsőfoknyira a tenger színe fölé, prolongációt eszközölt a saját lelkiismereténél és kezésként aláírta a saját tehetségét. Mert a tehetség előbb-utóbb ugyanis érvényesül, gondolta Kávéházy, minek elsietni a dolgot? És nyugodtan hajtotta be a spalettát és nyugodtan hajtotta le a fejét.

Pedig mennyi minden volt abban a fejen. Agyának egyik baloldali rekeszében háromszáznegyvenegy társadalmi és történelmi dráma húzódott meg, vele szomszédságban hatszázöt regény, egy jobboldali agyvelőtekerésben ezerháromszázhetvenöt novella, azonkívül megszámlálhatatlanul sok aperszü, aforizma és hasonló apróságok. Ugyancsak más helyen huszonnégyezer összecsendő rimet tartott raktáron, sajnos, nem szárazon, mert Kávéházy gyakran ivott és ilyenkor a gondolatái is eláztak.

Kávéházy a lila hajnalon üdén baktatott az angol szoba felé. Megszületett fejében a megváltó terv, amely hozzásegíti majd álmait beteljesüléséhez, de mindamelllett dolgoznia sem kell. Amikor ezt elgondolta, nagyot ütött botjával a saját fejére, aminek következtében az egyik krakéler regény átfordult az aforizma és ötletek közé, ahol nem kis zavart idézett elő. Szerencsére sok lud disznót gyöz

és az aforizmak nagynehezen kitudszkolták a garazda regényt, mire helyreállott a harmónia Kávéházy fejében. Erre különben is szüksége volt, mert Kávéházy nagyot gondolt. Ezt:

— Ennek a sok kincsnek, mely a természet pazar adományaként főlhalmozódott a fejében, nem szabad elkallódnia. Ezt kincsesé kell tenni, mert egyedül magam úgy sem tudom feldolgozni. Tehát, hogy némi hasznót is hajtsom a dolog, irodalmi ötletkölcsönző vállalatot fogok nyitni.

Ezt mondta Kávéházy és azon a reggelen csoda történt. A spaletta nem teljesítette megszokott kötelességét és csodálkozó nap-sugarak szaladgáltak az angol szoba ablakán keresztül Kávéházy fejére, aki az asztalnál ült és levelet fogalmazott. Ilyenformán:

T. Cim.

... Imádozt hazánk szegény irodalmának használandó, elhatároztam, hogy a fejemben fölgűrődött óriási ötletanyagot áruba bocsátom. Teszem ezt azért is, hogy ödetszegény költő- és íróársaimnak a kenyérkeresés nehéz gondját megkönnyítsem. Aki engem ismer, az ismeri egyuttal azt az óriási dráma-, regény-, novella-, aforizma-, gondolatthalmazt, amelyet raktáron tartani szerencsém van. Olcsó, de jó áru és pontos kiszolgálás, ezek a fölveim, azonkívül természetesen t. vevőimnek a legteljesebb diszkrétciót is biztosítom.

Abban a reményben, hogy t. cimemet sikerült ezen minden tekintetben szenzációs vállalatom részére meghódítani, vagyok a t. cimnek

alázatos szolgálója

KÁVÉHÁZY KÁZMÉR,

az első magyar irodalmi ötletkölcsönző vállalat tulajdonosa.

Kávéházy története ezután drámai lüktetéssel haladt a vég felé. Este Kávéházy kiírt kétszáz címet a cím- és lakjegyzékből. Harmadnap akadt egy naiv pincér, aki a pompás vállalat reményében 6 korona 50 fillér értékű részvényt jegyzett bélyegköltésre. Ugyancsak aznap este betévedt Kávéházy egy másik kavéházba, ahol a 6 kor. 50 fillért sikeresen beitta. Negyednapra megbukott Kávéházy vállalkozása, az Első Magyar Irodalmi Ötletkölcsönző Vállalat, amely pedig arra volt hivatva, hogy imádozt hazánk pangó irodalmát egy csapásra föllendítse. Megbukott főképen azért, mert Kávéházy, a háromszáznegyvenegy dráma, hatszázöt regény, ezerháromszázhetvenöt novella, megszámlálhatatlanul sok ötlet és huszonnégyezer összecsendő rim tulajdonosa nem talált egyetlenegy ötletet, amelynek segítségével vállalatát üzembe hozhatta volna.

Kálmán Jenő.

HIRDETÉSEK.



„UNIO“ JÉGGYÁR
ZOMBOR, Zöldkert-utca.

Értesítés!

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy Délmagyarországban a legnagyobb szabású, modern

jéggárunkat

a mai napon **üzembe helyeztük** és a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.

Jégmegrendeléseket — levelező-lapon is — elfogadunk és a legkisebb mennyiséget is házhoz szállítjuk.

Zombor, 1911. évi július hó 16-án.

Tisztelettel

„UNIO“ JÉGGYÁR.

*-1

Földbirtok eladási hirdetmény.

Holdankénti, nyilvános árverésen leendő eladásra, **e hó 30-ik napjára**, meghirdettük a bezdáni Nagyszigetben, a gőzhajóállomás közvetlen szomszédságában fekvő, hatszáz méter hosszú, nyílt dunapartu, **230 katasztrális hold területű birtokunkat**. Azonban ezen birtokot egy darabban is eladjuk az árverés megkezdése előtt. A birtok eladási ára katasztr. holdanként **1200 korona**, vagyis összesen **276,000 korona**. Ezen árból mit sem engedünk; nem alkuszunk. Közbenjárók és alkuszok kizárva.

A teljesen jó karban levő, újabb építési modoru gazdasági épületek — két darab, együttesen 70 méter hosszú göré, egy 40 méter hosszú, 11 méter belső szélességű és 4.3 méter belső magasságú, két végén lakással ellátott istálló stb. — és 350 hektoliter hordók és kádak 30,000 korona értéket képviselnek. A birtokon van hét (7) katasztrális hold jókarban levő homoki szőlő és két hold területű gyümölcsös kert.

A 230 holdon tul van 20 hold dunai növedék (alluvio). Ez megy ár nélkül a többivel. A dunapart ki van alakulva s kövel szegélyezve. Partszaggatás kizárva. 80 hold kitünő minőségű dunai szemcsés homok, szőlőnek vagy esetleg homok vegyülékű gyári tárgyaknak szerfölött alkalmas. A talaj minőségénél fogva versenystálló helyül is alkalmas.

Kétszáz katasztrális hold ármentesített és lecsapolt. A többi 30 hold szabad ártér, de oly magas, hogy az idei nagy víz nem borította el. Mivelési ága: kitünő kaszáló.

Bezdanban, 1911. évi július hó 24 én.

Bosnyák János

és neje

Csihás Mária.

2-1

— Lapunk —
kiadóhivatalában egy

TANULÓLEÁNY

fizetéssel felvetetik.



4948/1911.

Pályázati hirdetmény.

Szeghegy községben üresedésbe jött községi írnök-végrehajtói állás betöltése céljából pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 800 korona.

Felhívunk a pályázni szándékozókat, hogy sajátkezűleg irt felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **1911. évi augusztus hó 15-ig** annyival inkább nyujtsák be, mivel a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A választási határnap utólag fog kitűzetni.

Topolya, 1911. július 15-én.

C s á s z á r,

főszolgabíró.

4429. kig. 1911. sz.

Arlejtési hirdetemény.

Bácsujfalu községben ujonnan rendszerített községi orvosi állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása havi előleges részletekben fizetendő évi 1600 kor. készpénz fizetés, 5 évenként 200 kor. korpótlék, mely 800 koronáig emelkedhet. Lakbér fejében, míg a község természetbeni lakást nem ad, évi 600 korona.

Végül az 1908. évi XXXVIII. t. c. alapján a vármegyei törvényhatósági bizottság által jogerősen megállapított látogatási díjak és fuvarátalány. Kézi gyógyszerár tarthatása végett tartozik a megválasztott folyamodni és azt működése tartamára fentartani.

A község szláv ajku 3096 lelket számlál, miért is a szláv nyelv ismerete megkívánatik, mely körülmény igazolandó.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen — születési anyakönyvi kivonattal és az eddigi működést igazoló hatósági bizonyítványokkal is felszerelt kérvényüket hozzám **f. évi augusztus hó 31-ig** nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.

Hódság, 1911. évi július 18.

Szemző Károly,

3-2

főszolgabíró.

3870. kig. 1911. szám.

Pályázati hirdetemény.

Bács-Bodrog vármegye palánkai járáshoz tartozó Wekerlefalva községében elhalálozás folytán megüresedett községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. §-a, illetve az 1900. évi XX. t. c. 3. §-ában előirt képesítésüket, valamint eddigi működésüket és a német nyelvben való jártasságukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **folyó évi augusztus hó 25-éig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkező, vagy hiányosan felszerelt kérvényeket nem fogom figyelembe venni.

A jegyzői állás javadalmazása:

1. Évi készpénzfizetés 1200 korona.
2. Természetbeni lakás, házi kerttel.
3. 6 öl kemény tűzifa.
4. Évi irodaátalány 48 korona.

Ezenkívül a kir. kincstár részéről kedvezmény, illetve segélyképen esetleg nyújtandó 10 hold kincstári föld időleges haszonélvezete. Ezen földhaszonélvezet a községi jegyző törzsfizetésébe be nem számítható és a kir. kincstár által tetszése szerint, időlegesen és személyhez kötötten nyújtott kedvezmény, illetve segély jellegével bír, melyért a megválasztandó jegyzőnek külön kell a kincstárhoz folyamodnia.

A természetbeni lakásra és kertre a megválasztandó jegyző folyó évi október hó 1-éig igényt nem tarthat.

A választás napját később fogom kitűzni. Palánkán, 1911. évi július hó 19-én.

Z s i g m o n d,

főszolgabíró.

Ház eladás.

Bercsényi-ut 3. sz. 5-6 szoba és mellékhelyiségek-ből álló ház **eladó**. Bővebb értesítés ugyanott.

3-2

Értesítés.

Van szerencsém a t. vadász uraknak szives tudomására hozni, hogy m. kir. lőporárudámban sajátkezűleg töltött kész és üres valódi **angol Eley és Hirtenbergi** töltények mindenkor

kaphatók.

Magamat a t. vadász urak szives figyelmébe ajánlva, vagyok

20-8

kiváló tisztelettel

Lugumerszky P. Szvetozár

Zombor, Kossuth L.-utca, a nagy tőzsde mellett.

3737. kig. 1911. szám.

Pályázati hirdetemény.

Palona községében lemondás folytán megüresedett községi szülésznői állásra pályázatot hirdetek.

Javadalom: 240 korona évi fizetés és a szabályrendeletileg megállapított díjak.

Pályázati határidő: **augusztus hó 31.**

Palánkán, 1911. július 20-án.

Z s i g m o n d,

főszolgabíró.

26664. szám

alisp. 1911.

Versenyárgyalási hirdetemény.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 32930. I. C. 1911. szám alatt kelt rendeletével a bácsföldvári vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közut 0-550 kilométer meghosszabbított szakaszának az állami beruházásokról szóló 1904. évi XIV. t. c. alapján a vármegye közönsége által felveendő költsön terhére leendő kiépítését és ennek költségeit engedélyezvén, ezen munkálatok biztosítása céljából ezennel nyilvános írásbeli versenyárgyalást hirdetek.

1. Ezen utépitkezésnél vállalati uton a következő munkálatok lesznek végrehajtandók:

a) földmunka;
b) építési kő-, kavics- és homokanyag termelése, vasuti vagy vízi szállítása, ki- illetve lerakása, az uttestre való kifuvarozása s ottan szabályos halmozása;

c) kőpálya előállítás (utszekerény kiemelés, alapkövezés, kavicsterítés, rézsű- és padka rendezés), a lejárók burkolása.

Az egyes munkálatokra (munkanemekre) külön-külön is lehet ajánlatot tenni, de az egész munkálatra együttes ajánlat is tehető.

2. Az összes végrehajtandó munkák teljesítésére — kivéve a házi kezelésben végzendő hengerezést — 6 hét határidő szabatik ki, mely időbe a november 1-től március hó 1-ig terjedő időszak be nem számítható.

3. Az ajánlatok egységárgakkal teendők; százalékos árendeményt, vagy felülfizetést tartalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.

Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivenként egy koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.“

Ajánlat a 26664. alisp. 1911. számú versenyárgyalási hirdetésben kiirt és a bácsföldvári vasuti állomáshoz vezető törvh. közut meghosszabbított 550 fm. hosszú szakaszának kiépítésére vonatkozó munkálataira.

A kőanyagokra csakis a költségvetésben és vonatkozó részletes feltételek-

Gombosi Duna-fürdő.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy a kolera miatt :: beszűntetett ::

gombosi Duna-fürdő: **ismét megnyilt.** :**ÁDÁM JAKAB,**

fürdőtulajdonos.

3-2

4097. sz. kig. 1911.

Pályázati hirdetemény.

Hódság községében üresedésben lévő községi orvosi állásra folyó évi május hó 20-án 3039. kig. 1911. sz. alatt, valamint június hó 21-én 4097. kig. 1911. sz. alatt kiirt pót pályázati hirdeteményemet oda módosítom, hogy a pályázati határidőt **folyó évi augusztus hó 15-ig** meghosszabbítom.

Hódság, 1911. július 18-án.

SZEMZŐ KÁROLY,

főszolgabíró.

2-2

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

ben körülírt minőségű kővekkel tehető ajánlat. Az ajánlattal együtt a felajánlott kőanyagból (terméskő, kavics, zuzalék, homok) az ajánlattevő pecsétjével ellátott 2—2 db egymással egyező minta is bemutatandó. Amennyiben a felajánlott kőanyag a budapesti kir. József-műegyetem laboratóriumával kapcsolatos kísérleti állomás által már megvizsgáltatott, az ajánlathoz ezen hivatalos vizsgálatról kiadott bizonyítvány hiteles másolata is csatolandó.

Az ajánlathoz továbbá ajánlati költségvetés is csatolandó lesz, melybe az egységárak az e célra szánt rovatokba bevezetendőek és azok végösszege is feltüntetendő. — A kiírási művelethez a hivatalos költségelőirányzat csatolva nem lesz és a pályázók által be nem tekinthető.

A kőanyagok szállítására vonatkozólag a m. kir. államvasutak vonalain a beruházási építkezések kőanyagaira érvényben levő viteldijkedvezmény vállalkozó részére is biztosítatik azzal a kikötéssel, hogy az anyagok 400 tonna rakománynyal terhelt, zárt vonatokban szállítandók. Ezen körülmény ajánlattevő által a kőanyagok egységárainak felajánlásánál figyelembe veendő. Az ajánlattal bemutatott kőminták mindegyike kellően felragasztott címkével látandó el, melyre vállalkozó neve (cége) és a kőminta származási helye tisztán és olvashatóan feljegyzendő.

4. Az ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalánál (Zombor, vármegyei székház, I. emelet, közigazgatási iktató) 1911. évi augusztus hó 15-ik (kedd) napjának délelőtti 11 órájáig adandók be. A később érkezettek nem fognak figyelembe vétetni.

5. Bánatpénzül készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapirokban az ajánlati költségvetés végösszegének 5%-a legkésőbb 1911. évi augusztus hó 15-ik (kedd) napjának délelőtti 11 órájáig jelen hirdetmény számára való hivatkozással a zombori m. kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt — még pedig sem készpénzt, sem értékpapírt — az ajánlathoz csatolni nem szabad.

6. A versenytárgyalás Zomborban a vármegye székházának I. emeleti kistermében 1911. évi augusztus hó 16-ik (szerda) napjának délelőtti 9 órakor fog megtartatni; a versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A munkálatokra vonatkozó általános és részletes feltételek, tervek és részlettervek, az ajánlati költségvetés, rajzok, minták és az ajánlati minta a zombori m. kir. államépítészeti hivatalban jelen hirdetmény közzététele napjától az ajánlatok benyújtásának határidejéig a rendes hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Az ajánlati minta és az ajánlati költségvetés nyomtatványa ivenkint 30 fillér árban a közigazgatási kiadóhivatalban (vm. székház, II. emelet) a hivatalos órák alatt a vármegyei kiadótól szerezhetők be.

8. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

9. Azon pályázók, kik a szóban levő ipari munkálatok teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

10. A munkálat elnyerője — az ide vonatkozó munka feltételek értelmében — annak teljesítéséhez hazai és pedig első sorban magyar honos műszaki erőket, tisztviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, munkavezetőket, munkásokat stb. tartozik alkalmazni; a munkálathoz szükséges anyagokat (a szállítandó anyagokat) pedig teljesen a magyar szent korona országai termelése és ipara révén tartozik beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállítási szabályrendelet ide vonatkozó határozmányai irányadók.

11. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképességeiket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

12. A munkálat odaitélése felett végérvényesen a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur dönt, aki a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választ.

Zombor, 1911. évi július hó 15-én.

Alispán helyett:

Dr. D E Á K,
főügyész.

Tűzifa árak:

I. o. gyertyánhasáb	150 K
I. o. gyertyándorong	125 „
I. o. cserhasáb	145 „
I. o. tölgyhasáb	135 „
I. o. bükkhasáb	128 „
II. o. bükkhasáb	116 „
I. o. bükkdorong	116 „
I. o. vegyes hasáb	126 „
I. o. tölgy baltás dorong	95 „
10,000 kilogramként készpénz- = fizetés ellenében. =	

Fuvar Zombor állomásig 50.30,
Baja 74.30, Hódcság 50.30, Ke-
rény 64.30, Kula 70.30 K. —
A fuvardijra nézve egyéb ál-
lomasokra alulírott szívesen
= felvilágosítást nyujt. =
Ugyanitt I-ső Budapesti légszeszgyári

k o k s z

jutányos aron megrendelhető.

LÖBL LIPÓT

3-1 Ia- és szénügynök
Zombor, Béla-utca 3. szám.

1467. kig. 1911. szám.

Kutfurási hirdetmény.

Felsőkabol községe négy mély kut furását határozta el, szíveskedjenek ezen munkálatokkal foglalkozók ajánlataikat költségvetés és tervvel együtt 1911. évi július hó 31-ig az előljárárság-hoz beküldeni.

Az előljárárság az ajánlattevőkkel szemben semmiféle kötelezettséget nem vállal, a község képviselőtestülete fogja ajánlataikra nézve határozatát meghozni. 2-2

Felsőkabol, 1911. július hó 14-én.

Szaghmeiszter János, Acsanszki Szevén,
jegyző. bíró.

!!MOTORVEVŐK FIGYELMÉBE!!

Mielőtt gazdasági motort cséplők, szecs kavágók, morzsolók, darálók és kisipari gépek hajtására venne, okvetlen kérjen ajánlatot 50-20

V A R G A N.

gépműhelye

ZOMBOR, Militicsi-utca 11.

saját rendszerű és saját készítményű

!! nyersolajmotorról !!

Legolcsóbb üzem és a legolcsóbb motor a világon!

Uzemköltség lóerőóránként 1 fillér !!

**.. A magyar királyi államvasutak ..
M E N E T R E N D J E .
Érvényes 1911. évi május hó 1-étől.**

Budapestről indulás: reggel 7:10 (gyors), 7:45, 12:50, délután 3:20 (gyors), 6:05, 10:10 órákor.

Zomborból Szabadkára reggel 5:05, 8:09 (gyors), 11:36, 4:25 és este 8:59 órákor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órákor, 10:25, délután 1:45, 6:55 (gyors) és 7 órákor.

Zomborból Gombosra reggel 6:55, 12:07, délután 3:41, 8:11 (gyors).

Gombosról Zomborba reggel 7:19 (gyors), 10:22, délután 3:31 és 7:45.

Zomborból Óbecsére 3:10 reggel, 7:51 reggel és 4:35 délután.

Óbecséről Zomborba 3:44 reggel 9:10 reggel és 2:33 délután.

Zomborból Ujvidékre reggel 2:30 és 6:51 órákor és délután 3:46 órákor.

Ujvidékről Zomborba reggel 2:17 és 7:51 órákor és délután 1:55 órákor.

Zomborból Bajára reggel 4:10, 6:45 órákor, délután 12:30 és 4:23 órákor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 7:22 órákor, délután 1:15 és 5:15 órákor.

Ujvidékről Titeire reggel 6:54 és délután 5:25 órákor.

Titeiről Ujvidékre reggel 3:32 és délután 1:15 órákor.

Hegyes—Feketehegyről Palánkára reggel 7:10, délután 3:20 és 7:47 órákor.

Palánkáról Hegyes—Feketehegyre reggel 3:00, 8:18 és délután 2:35 órákor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4:37, 11:43 és délután 1:38 órákor.

Óbecséről Szabadkára reggel 4:10, 7:26 és délután 1:10 órákor.

Szabadkáról Bajára reggel 5:05, 10:36, délután 2:30 és 7:25 órákor.

Bajáról Szabadkára reggel 5:17, 10:24, délután 3:00 és 7:32 órákor.

Óbecséről Ujvidékre reggel 4:20, 9:45 és délután 3:45 órákor.

Ujvidékről Óbecsére reggel 4:32, 9:15 és délután 4:53 órákor.

Halásról Bácsalmásra reggel 3:46, délután 12:27 és 6:17 órákor.

Bácsalmásról Halásra reggel 3:42, déli 12 és este 9:00 órákor.

Bácsalmásról Regőcére reggel 6:20, délután 3:30 és 8:45 órákor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2:25, 9:40 és délután 6:45 órákor.

Szabadkáról Ujvidékre reggel 5:20 10:30, (gyors), délután 1:44, 5:35 és 6:48 (gyors) órákor.

Ujvidékről Szabadkára reggel 4:23, 7:55 (gyors), 10:40, délután 4:29 (gyors) órákor.

Szabadkáról Szegedre reggel 6:15 és 9:44 órákor, délután 1:50, 6:53, 8:35, 11:05 órákor.

Szegedről Szabadkára reggel 3:05, 7:48 és 11:30, délután 3:12, 4:55, 6:34, 10:20 órákor.

Szabadkáról Cserevka—Ujgombosra 4:42 reggel, 3:22, 7:17 délután.

Ujgombos—Cserevkaról Szabadkára 3:05, 11:03 reggel, 4:08 délután.

Szegedről Zentára 4:20 reggel, 1:34 délután.

Zentáról Szegedre 6:30 reggel, 3:30 délután.

Ujgombos—Bácsordas—Palánka 4:58, 8:00 reggel.

Ujpalánka—Bácsordas—Ujgombos 5:00 reggel, 12:53, 5:33 délután.

**Zombor város üzleti
: tájékoztatója. :**

Bács megye első cipőraktára **Holländer József** Kossuth Lajos-utca 2. Alapított 1873. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és papucsokban. Hazai, kobrai és külföldi gyártmányokban.

Szalámi! Tisztán sertéshusból készült szalámi kilónként 2 korona 20 fillérért, valamint csemege-szalonna kilónként 2 koronájával kapható **Bogdán István** hentesüzletében Zombor, Zrinyi-utca 9.

Schlieszer Testvérek divatruháza Zombor. Minden idényre legnagyobb választékban kapható divatkelme, divatselyem, fekete szövetek, angol és francia batiztok, szőnyegek. Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel választék és árakban.

Varga Kálmán butorműasztalos Zombor, Kules-utca 7. sz. Készít legmodernebb kivitelben családi és uri szobaberendezéseket minta szerint pontos kivitelben; menyasszonyi butorok versenyképes árban úgy bel-, mint külföldi gyárakkal szemben.

Házi iparilag előállított FEHÉRNEMŰEK a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig. — Délmagyarország legszebb áruháza Zomborban a „Menyasszonyhoz.” — Nagy raktár **divatkelmekben és vászonművekben.** — Cég-tulajdonos: **Spitzer Sándor.** Kossuth Lajos-utca. 50—22

Ehrlich Nándor fia épület- és díszműbádogos vízvezeték, fürdő és closet-berendezési vállalat. Állandó nagy raktár konyhaberendezési cikkekből. Rákóczi-ut 6. sz. Zombor.

Raics József polgári és katonai férfiszabó Zombor, Széchenyi-körut. Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Dobozkészítés. Gromilovits András könyvkötészet (Zombor, Zrinyi-utca 1. sz.) dobozkészítésre berendezte és e szakmába vágó mindennemű dobozkészítést elvállal. Kataszteri birtokiv rendező dobozok állandóan raktáron. Könyvkötői munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Czeisel József gépműhelye Zombor. — Elvállal artézi kutak furását, vízvezetékek és fürdőberendezéseket, bármily vasszerkezetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek készítését. Az ipar legújabb vívmánya. Autogén hegesztési telep.

Sztanisits Milán üveg, porcellán, lámpa, ivókészlet, tükör- és képkeretraktára Zombor, Szent-György-tér, a városházával szemben. Új épületek beüvegezése, valamint e szakmába vágó összes munkák elvállaltatnak.

Schön Adolf könyv-, zenemű-, papirkereskedés és könyvkötészet Zombor, Kossuth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

Ugry István kályhás és agyagárnyáros Bezdáni-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébet-tér 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányu I-a Chamotte kályháját, tűzhelyeit stb. áruit. Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan eszközöltetnek.

Biebert János térfiszabó Zombor, Tököl-ut 12. A legegészségszerűbb ruhák a legrövidebb idő alatt elkészíttetnek. Szolid árak!

Höger Márton butor-asztalos Zombor, Széchenyi-körut. Elvállal háló- és ebédlőszobák berendezését, valamint e szakmába vágó összes munkák elkészítését.

Sirkövek, továbbá mindennemű kőfaragó és márványmunkák szakszerű készítését vállal **ifj. Stempel Samu** kőfaragó Zombor, Rákóczi-ut 41. sz. — Nagy raktár kész síremlékek és butor-márványlapokban. Márvány-füreszelés és csiszolás.

Zombori Iparosok Árucarnoka. Bácska legnagyobb butorraktára. — Elsőrendű kárpitosműhely. — Eladások részletfizetésre is.

Kisebb kőmívesmunkákat, ugymint: átalakításokat, javításokat, fürdőkádakat, fayance- és keramit burkolatokat, rabie és betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal **Száviits János** kőmívesmester Zombor, Orgona-utca 38.

Schneider János nyerges és kárpitos Zombor, Bezdáni-utca 7. — Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. — **Billiárdok** áthuzása jutányos árak mellett eszközöltetnek.

Nagy. butoreladás! Olcsó! Jó! Tartós! **Özv. Adler Adolfiné** butorkereskedése, asztalos és kárpitos műhelye Zomborban, Kossuth Lajos-utca. Főraktár: Sándor Béla-utca 9. — Nagy választék háló-, ebédlő-, nappali és uriszoba berendezésekben. Részletfizetésre is.

Berger R. szénkereskedő Zombor, Rókus-utca 21. — Belföldi és porosz kőszén, továbbá koks és vágott fa kicsinyben blombirozott zsákokban jutányos árban házhoz szállítva. Koks és szén waggonként nálam megrendelhető.

Nagy raktár elsőrendű zongorák és pianókban **Raab Károly** hangszerkészítőnél, Zombor, Zrinyi- és Orgona-utcában. — Legolcsóbb zongora-kölcsön intézet. — Javítások és hangolások elfogadtatnak.



Igazság. Pataj Sándor republikánus lapja, Zombor. Egész évre 2 korona.

Butor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és képkeret raktár: Scherer M. Zombor, Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott butorjavítás, képkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó bármilyen munkák vidéken is elvállaltatnak.

Virágkoszorúk és csokrok, virágkosarak stb. a legmodernebbül és legolcsóbban készít **Goesser Antal** Rákóczi-ut 42. szám. — Telefonszám 129. — Diszoklevéllel kitüntetve.

Bittermann N. és Fia
könyvnyomdája
:: ZOMBOR, ::
a vármegye palotájában

Csinos és izlées nyomtatványok a legrövidebb idő alatt készülnek.
Községi nyomtatványokból nagy raktár.
Papir- és írószerek a bevásárlási áron.